

Секция «3. Современные реалии мировой экономики»

Проблемы развития общественного сектора экономики России

Виноградова Анна Андреевна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, МЭО, Москва, Россия

E-mail: anneta.vinogradova@inbox.ru

Научный руководитель

д. э. н., профессор Будович Юлия Ивановна

Развитие общественного сектора экономики всегда определяется объемом и структурой расходов и доходов государства. Их исследование позволяет определить возможности обеспечения устойчивого развития экономики страны в целом и возможные потенциальные и реальные условия, препятствующие достижению поставленной цели.

Результаты проведенного исследования доходов государственного бюджета Российской Федерации показывают, что основным источником дохода являются налоги, поступающие в бюджет. Безопасная доля вычетов по НДС (по данным ФНС) на 1 августа 2013 г. в среднем по России составляет 89,5%[1]

Оценка степени размера общественного сектора экономики осуществляется с помощью оценки удельного веса расходов государственного бюджета в объеме внутреннего валового продукта. Данный способ имеет как плюсы, так и минусы. Если рассматривать его с положительной стороны, то преимуществом является простота сбора информации и расчета конечного показателя, а также дальнейшая возможность сопоставления с различными странами. Недостатком данного способа является получение косвенной характеристики, которая позволяет сопоставить роль государства в экономике в его способности распределять финансовые ресурсы и аккумулировать.

Если сопоставить объем доходов федерального бюджета Российской Федерации и объема ВВП, то можно увидеть, что, несмотря на существующие колебания, доля доходов федерального бюджета в ВВП составляет 19,3% согласно данным Министерства финансов. Однако согласно прогнозу на 2014 год процент ВВП будет падать и составит 18%, после чего в 2015 снова начнет расти и достигнет 18,8%. [2]

Развитие общественного сектора экономии будет зависеть от решения нескольких основных проблем. В качестве первой и главной выступает противостояние зависимости поступления финансовых ресурсов в государственный бюджет, так как послекризисное состояние еще продолжается и возможны колебания на мировых рынках сырьевых продуктов, прежде всего это цены на углесодержащие природные ресурсы. Преимущественно рост на нефть за последний год определяет доходы российского бюджета. Всемирный банк прогнозирует цену на нефть 104,0 доллара за баррель в 2015 году (и 109,5 доллара за баррель в сентябре 2013), говорится в очередном докладе организации. В нем отмечается, что прогноз предполагает постепенную ликвидацию нынешних перебоев в поставках нефти и отсутствие крупномасштабных последствий санкций против Ирана. В течение прогнозируемого периода мировой спрос на нефть увеличится на 1-1,5%, причем этот рост придется только на страны, не являющиеся членами ОЭСР. Поставки нефти из стран, не входящих в состав ОПЕК, вырастут в текущем году на 1 миллион баррелей в сутки и в дальнейшем будут продолжать расти умеренными темпами.[3]

Однако проблема заключается в оценке возможных последствий снижения цен на нефть.[4] Так же негативным последствием данной тенденции может выступать невозможность быстрого снижения расходов государства в случае неожиданного сокращения доходов государственного бюджета. Данная ситуация имеет несколько причин, однако главной выступает наличие медленного реагирования соответствующих политических институтов на необходимость реформирования бюджетной политики с учетом существующих социальных обязательств государства.

К другой проблеме можно отнести необходимость повышения эффективности расходов, обеспечивающих развитие приоритетных социальных отраслей. В данном случае главной задачей является повышение ответственности соответствующих социальных служб за предоставляемые услуги населению, созданию прозрачных механизмов финансирования их деятельности, обеспечение социальной помощи с учетом результатов оценки реальной нуждаемости в социальной помощи со стороны государства.

Нельзя не указать и еще одну важную проблему развития бюджетной составляющей общественного сектора, которая заключается в эффективном управлении государственным долгом. Так как именно от эффективности решения данной задачи зависит способность государства обеспечить в необходимом объеме финансирование приоритетных социальных отраслей. На данный момент на обслуживание государственного долга использовалось в среднем достаточно много средств из государственного бюджета. Пик погашения внешнего долга РФ в 2013 году придется на март: выплаты по основному долгу в этом месяце составят 19,7 миллиарда долларов, причем львиную долю должны будут заплатить компании - 15,2 миллиарда долларов, свидетельствуют данные ЦБ РФ.[5]

Одним из критериев оценки эффективности управления внешним государственным долгом страны выступает соотношение объема внешнего государственного долга к объему золотовалютных резервов страны. Например, государственный внешний долг России на 1 августа 2013г. составил 49550,6млн. долларов США (или 37371,3 млн. евро), что на 0,98% меньше, чем по состоянию на начало 2013г.[6] Однако объем международных резервов Российской Федерации по состоянию на 26 июля 2013 года составлял 509,4 млрд. долларов США, о чем сообщает Банк России. То есть государственный долг почти равен золотовалютным запасам России.[7]

Минэкономразвития понизило прогноз по росту инвестиций в основной капитал в 2015 и 2016 году. Об этом свидетельствует стенограмма заседания Правительства, которое состоялось 19 сентября. «Если по 2013 году мы предполагаем, что инвестиции возрастут на 2.5%, на 2014 год - это 3.9% и дальше выход на траекторию - 5.6% в 2015 году и 6% в 2016 году», - заявил глава Минэкономразвития Алексей Улюкаев.[8] Поэтому к 2014г. Центробанк ожидает показатель по состоянию золото валютных резервов на уровне 478-649 млрд. долл., а к 1 января 2015г. - 448-710 млрд. долл.

Государственная долговая политика в 2013 - 2015 гг. будет направлена на обеспечение финансирования дефицита федерального бюджета путем привлечения ресурсов на российском и международном рынках капитала на благоприятных условиях, обеспечение оптимального соотношения дюрации и доходности суверенных долговых обязательств, поддержание высокого уровня кредитных рейтингов страны, формирование адекватных ориентиров по уровню кредитного риска для российских корпоративных эмитентов. В соответствии со сценарными условиями и основными параметрами прогноза

Форум «III ММФФ»

социально-экономического развития Российской Федерации на 2013 - 2015 гг. реализация долговой политики в предстоящий период будет осуществляться в условиях умеренного ускорения темпов роста российской экономики, стабильного уровня инфляции, сохранения цен на нефть примерно на уровне 100 долл. США, некоторого ослабления курса рубля.[9]

Таким образом, развитие общественного сектора экономики России, определяющее социально-экономическое положение страны в целом, будет зависеть от решения в среднесрочной перспективе таких задач как снижение зависимости поступления финансовых ресурсов в государственный бюджет от возможных колебаний на мировом рынке сырьевых продуктов, повышения результативности расходов, обеспечивающих развитие приоритетных социальных отраслей, формирование государственного долга и его управление.

[1]<http://nicolbuh.ru/nds-1137/nds-3> - статья о налогах

[2]<http://info.minfin.ru/fbdohod.php> - официальный сайт министерства финансов

[3] <http://afn.by/news/i/165345>

[4] <http://macd.ru/stock/oil/> - Динамика цен на нефть

[5]<http://afn.by/news/i/176723>

[6] http://www.minfin.ru/ru/public_debt/external/structure/ - Структура государственного внешнего долга Российской Федерации по состоянию на 01 августа 2013 года (01 января 2013года)

[7]<http://bankir.ru/novosti/s/mezhdunarodnye-rezervy-rf-vyrosli-na-3-7-mlrd-doll-10051480/>

[8] http://www.akm.ru/rus/news/2013/september/19/ns_4569616.htm

[9] <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70191964/>

Литература

1. <http://info.minfin.ru/fbdohod.php> - официальный сайт министерства финансов
2. <http://macd.ru/stock/oil/> - Динамика цен на нефть
3. http://www.minfin.ru/ru/public_debt/external/structure/ - Структура государственного внешнего долга Российской Федерации по состоянию на 01 августа 2013 года (01 января 2013года)
4. <http://bankir.ru/novosti/s/mezhdunarodnye-rezervy-rf-vyrosli-na-3-7-mlrd-doll-10051480/> - информационное агентство "банкир.ру@"
5. http://www.akm.ru/rus/news/2013/september/19/ns_4569616.htm - информационное агентство "AK&M@"

Иллюстрации

Показатель	2013	2014	2015
ВВП (млрд. руб.)	66 515	73 993	82 937
Темпы роста ВВП к предыдущему году (%)	+3,7	+4,3	+4,5
Цена на нефть (долл.США/барр.)	97,0	101,0	104,0
Инфляция (%)	5,5	5,0	5,0
Курс руб./долл. США	32,4	33,0	33,7

Рис. 1: Прогноз макроэкономических показателей